

ДРАЙВЕРЫ РАЗВИТИЯ СНГ В НОВЫХ ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕАЛИЯХ

Гурский В. Л., д.э.н., доцент, директор
Институт экономики НАН Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

Динамика экономического развития каждой из стран СНГ во многом зависит от изменений международной конъюнктуры и состояния экономик стран-партнеров. Турбулентность мировой экономики и замедление ее роста, высокая волатильность на сырьевых и фондовых рынках, растущая неопределенность внешнеэкономической конъюнктуры и санкционное давление со стороны ЕС и США, проявившиеся вследствие обострения накопившихся политико-экономических противоречий, порождают новые экономические и социальные вызовы для наших стран.

Созданные в рамках СНГ механизмы и форматы межгосударственного взаимодействия, не ограничивая самостоятельность государств, предоставляют возможность для каждого из государств-членов формировать двухсторонние и многосторонние связи в интересующей их сфере, оставаясь участниками общего политико-экономического пространства и при необходимости выступать единым фронтом в решении значимых международных вопросов. Важнейшим, на наш взгляд, результатом функционирования СНГ стало углубление интеграции в рамках новых интеграционных объединений: Союзного государства Беларуси и России, ЕАЭС, ОДКБ.

Эмпирический анализ показателей развития стран СНГ показал, что устойчивые интеграционные связи, более свободный режим перемещения людей и грузов между нашими странами позволяют преодолевать последствия экономических кризисов и других глобальных вызовов с меньшими потерями.

Доля стран СНГ в мировом ВВП за период 2000–2020 гг. повысилась на 0,44 п.п. с 3,94 в 2000 г. до 4,38 в 2020 г. В период 2001–2020 гг. товарооборот между странами СНГ вырос в 2,9 раза. За тот же период доля взаимного товарооборота в общем товарообороте стран СНГ сократилась почти на 30 % (с 28 до 19 %). Причины со-

кращения взаимного товарооборота стран СНГ следует искать не только в последствиях пандемии коронавируса.

Новые центры силы (Китай, Индия, Бразилия, Турция, Иран) демонстрируют опережающий экономический рост. Так, если ВВП по ППС США с 2000 по 2020 год вырос в 2 раза, ЕС – в 2,1 раза, то Китай продемонстрировал рост в 6,6 раза, Россия – в 4,1 раз, Индия – в 4 раза, Турция – в 3,9 раза, Беларусь – в 3,27 раза. Динамика спроса обуславливает смещение центров притяжения инвестиций, переориентацию торговых потоков.

За 2001–2020 гг. товарооборот между странами СНГ и Китаем вырос в 17 раз. Доля Китая в общем товарообороте стран СНГ выросла в 4,1 раза (с 4,2 до 17,1 %). При этом доля экспорта в общем товарообороте стран СНГ с Китаем сократилась на 37 %, а доля импорта выросла 2,2 раза. Наблюдается устойчивый дрейф экономических интересов и переориентация торговых потоков отдельных стран СНГ в сторону динамично развивающихся экономик Китая, Турции.

Передел сфер влияния мировых центров силы неизбежно приведет к повышению роли интеграционных объединений. СНГ формировалось в условиях неопределенности 90-х гг. и позволило странам-членам выжить и укрепиться в условиях хаоса того времени. Страны СНГ объединила общая необходимость преодоления последствий неопределенности после распада единого государства и общесоюзного народнохозяйственного комплекса, разрыва устоявшихся производственно-технологических и хозяйственных связей. Процессы деградации сложившейся структуры международных экономических отношениях, выражающихся в нарастании неопределенности и непредсказуемости поведения торговых партнеров, расширением практики санкционного давления, недобросовестной конкуренции и двойных стандартов, неспособности международных организаций и институтов защищать декларируемые ими принципы и сложившиеся нормы международного права могут стать новым драйвером интеграции на постсоветском пространстве. В этих условиях сохранение стабильности экономической системы становится первоочередной задачей, а потребность наших стран в конструктивном взаимодействии и взаимной поддержке существенно возрастает.